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            Στη μνήμη του καθηγητή και σχολάρη  Μανόλη Τζανιδάκη, από τη Συκιά 

 

Ι. Εισαγωγή  

  

  Τις 4 Απριλίου 1614, Ο αφέντης Καμίλος 

Στρατηγός, ο συμβολαιογράφος της Συκιάς, 

καταχωρεί στις πράξεις του και σε γλώσσα 

ελληνική, ογια θιμισι των ερχομένων, το 

προικοσύμφωνο της Εργίνας, θυγατέρας του Παπατζού 

Τζιρίλη, από τους Τουρτούλους, και του Γιάννη 

Συβριτέου, του ποτέ Μιχελή, από την Κερα-Λεούσα των 

Παπαγιαννάδων, περιοχή του χωριού Χανδρά. 

   Ένα περιβόλι ποτιστικό κι ένα σώχωρο 

τριτάρικα και τα δυό, στα φέουδα τα Νταμουλιανά και 

μία αγελάδα μαζί με ρούχα; : ένα ζευγάρι σεντόνια, ένα 

ζευγάρι παλέτσες, ένα ζευγάρι ποκάμισα, ένα ζευγάρι 

φουστάνια, ένα ζευγάρι προσκεφαλάδια, μια μαγνιά, 

και μια χοντρομπόλια, ήταν όλα κι όλα  τα προυκιά της 

νύφης. 

  Η αμέσως επόμενη πράξη, γραμμένη στα 

ιταλικά, σε σγκρίτον φράγκικον, με την ίδια ημερομηνία 

καταχώρισης, είναι της ίδιας κατηγορίας, 
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προικοσύμφωνο ή για να ακριβολογούμε βεβαίωση 

απόδοσης προίκας, με άλλους συμβαλλομένους και 

άλλα προικιά: ο μεγαλειότατος (magnifico) αφέντης 

Μάρκος Σαλαμών του ποτέ εξοχότατου (clarissimo) 

Τζάκομο, από τους Βαβέλους, βεβαιώνει πώς πήρε ως 

προίκα από την πεθερά του, την κερα-Τομάζα 

Στρατηγοπούλα, από τη Συκιά, δακτυλίδια, βραχιόλια, 

σκουλαρίκια και κούπες ασημένιες και χρυσές, που 

άξιζαν 2.000 υπέρπυρα, ενώ τα αντίστοιχα ρούχα, 

προυκιά της νύφης: φουστάνια, σεντόνια, μαξιλάρια 

κλπ., ξεπερνούσαν σε αξία, όπως φαίνεται και από την 

αναλυτική καταγραφή τους, τα 4.000 υπέρπυρα.   

  Στον πρόλογο της μονογραφίας του για τους 

Κορνάρους της Σητείας και του Χάνδακα, τυπωμένης 

είκοσι περίπου χρόνια πριν από το φιλόξενο Δήμο 

Σητείας και μετά από μελέτη εκατοντάδων 

συμβολαιογραφικών πράξεων, ο κ. Γιάννης 

Μαυρομάτης, συμφωνούσε με το δάσκαλό του και 

αείμνηστο καθηγητή Νικόλαο Παναγιωτάκη,  ως προς 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κρητικής κοινωνίας 

στα ύστερα χρόνια της Βενετοκρατίας στο νησί. 

  Η διάκριση που μπορούσε να εντοπίσει κανείς 

στην κοινωνία αυτή, μία κοινωνία με συνοχή,  δεν ήταν 

τόσο,  και σίγουρα δεν ήταν πια, ανάμεσα σε Έλληνες 
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και Βενετούς, ούτε ανάμεσα σε ορθόδοξους  και 

καθολικούς. Ήταν περισσότερο διάκριση ανάμεσα σε 

μορφωμένους και αμόρφωτους και, κυρίως, ανάμεσα σε 

πλούσιους και φτωχούς.     

  Η πρώτη από τις προαναφερθείσες πράξεις, 

γραμμένη στα ελληνικά, αφορά σε δύο φτωχούς 

κατοίκους οικισμών της Σητείας, της Κερα-Λεούσα και 

των Τουρτούλων, που η αναφορά στην περιουσία τους, 

κινητής και ακίνητης, αναδεικνύει το μέγεθος της 

ανέχειάς τους. Η περιουσία τους, ιδαίτερα η κινητή, 

πράγμα σπάνιο για προικοσύμφωνα, ήταν 

«ανυπολόγιστα» μικρής αξίας.  

  Από την άλλη, ο άρχοντας Σαλαμών 

παντρεύεται μία αρχοντοπούλα από τους Νταμουλίν 

της Συκιάς, και οι εκτιμητές καταγράφουν στα ιταλικά 

τα κινητά προικιά της, ρούχα και χρυσαφικά, … και τα 

υπολογίζουν στα 6.000 υπέρπυρα.      

  Η διάκριση, η αντίθεση στο μορφωτικό επίπεδο 

και στο επίπεδο της κοινωνικής και οικονομικής 

ιεραρχίας και δύναμης, άμεσα ανιχνεύσιμη, δεν 

περιορίζεται μόνο στο παραπάνω, ακραίο ίσως 

παράδειγμα, αλλά διατρέχει, με τις όποιες επιφυλάξεις, 

το σύνολο των συμβολαιογραφικών πράξεων, που 

μελετήθηκαν στα πλαίσια του παρόντος ερευνητικού 
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προγράμματος του ΙΤΕ, της 13ης Εφορείας Βυζαντινών 

και Μεταβυζαντινών Μνημείων και των Δήμου Λεύκης 

και Πάφου.  

Στα Κρατικά Αρχεία της Βενετίας, στην 

πρωτότυπή τους μορφή, και στη Βικελαία Δημοτική 

Βιβλιοθήκη Ηρακλείου, σε μικροφίλμς, φυλάσσονται 

μεταξύ των άλλων, τα σωζόμενα κατάστιχα, τα βιβλία , 

περισσοτέρων ίσως από 40 συμβολαιογράφων της 

περιοχής της Σητείας της περιόδου 1570 έως 1650. 

Ανάμεσα σε αυτά και τα συμβολαιογραφικά κατάστιχα 

του παπα-Νικόλα Πατενά και του αφέντη Καμίλου 

Στρατηγού, που μελετήθηκαν από τους ομιλούντες και 

τα πορίσματα αυτής της μελέτης, παρουσιάζουμε 

σήμερα με την παρούσα ανακοίνωση. Η πάταξη της 

διαφθοράς των κρατικών λειτουργών και η προστασία 

των χωρικών από τις καταπιέσεις των κάθε λογής 

αξιωματούχων και αρχόντων-φεουδαρχών, με την 

άμεση εκδίκαση σχετικών καταγγελιών και την 

απονομή δικαιοσύνης, ήταν οι προτεραιότητες που 

έθεσε αμέσως με την άφιξή του, τον Οκτώβριο του 1574, 

ο Ιάκωβο Φωσκαρίνη, ο γνωστός Γενικός Προβλεπτής, 

που έστειλε η Βενετική Γερουσία, για τη διοικητική και 

οικονομική αναδιοργάνωσή της Κρήτης,  όταν η 
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στρατηγική και εμπορική της θέση είχε αναβαθμιστεί, 

μετά την απώλεια της Κύπρου το 1571. 

Οι κρατικοί λειτουργοί που έστελνε η Βενετία 

στην πιο απομακρυσμένη ανατολικά επαρχία της, 

παραβίαζαν συχνά τον όρκο τους, καταπιέζοντας, 

αυθαιρετώντας και πλουτίζοντας σε βάρος των 

χωρικών. Έτσι, μετά από τη σχετική διακήρυξη-

πρόσκληση του ο Προβλεπτής Ιάκωβο Φωσκαρίνη 

δέχθηκε ένα πλήθος καταγγελιών χωρικών της Σητείας 

για καταχρήσεις και ατασθαλίες, τόσο του τότε Ρέκτορα 

Τζουάν Αντώνιο Ντιέδο, όσο και πολλών άλλων 

δημοσίων λειτουργών, μεταξύ των οποίων και ενός 

παπά, του παπα-Νικόλα Πατενά, από τη Βόιλα.  Ο 

παπα-Νικόλας, είχε κατηγορηθεί ότι σε συνεργασία με 

τον άρχοντα Νικολό Ντι Φραντζέσκη, είχε υποπέσει σε 

σειρά αξιόποινων πράξεων, όπως λ.χ. παράνομο 

εμπόριο ζώων από τη Σητεία στο Χάνδακα, από το 

οποίο είχαν αποκομίσει σημαντικά οφέλη. Μετά από 

πολύμηνη ανακριτική και δικαστική διαδικασία, ο 

παπα- Νικόλας Πατενάς, κρίθηκε αθώος και αφέθηκε 

ελεύθερος.  

Πιθανόν, λοιπόν, αθώος πια ο παπα-Νικόλας, 

επιστρέφει στο χωριό του, ο Βόιλας από τον Χάνδακα,  
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μετά το 1574, και ασκεί ή συνεχίζει να ασκεί τα 

καθήκοντα και του συμβολαιογράφου.  

  Από τη συμβολαιογραφική του δραστηριότητα 

σώζεται ένα κατάστιχο, χωρισμένο σε δύο μέρη. Το 

πρώτο μέρος συγκροτείται από  σπαράγματα  είκοσι 

τριών φύλλων ενός ή περισσοτέρων βιβλίων, που 

καλύπτουν τις περιόδους από: (α) 26 Απριλίου 1575 έως 

29 Απριλίου 1576, (β) 2 Φεβρουαρίου 1587-23 Οκτωβρίου 

1588 και (γ) 26 Δεκεμβρίου 1593-12 Φεβρουαρίου 1594. 

Ακολουθούν άλλα 296 περίπου φύλλα, των οποίων η 

αρίθμησή δεν είναι ευδιάκριτη, με πράξεις γραμμένες 

σε δύο στήλες που καλύπτουν χρονικά την περίοδο από 

2 Οκτωβρίου 1596 έως 8 Οκτωβρίου 1602. Η γραφή των 

πρώτων σπαραγμάτων είναι ιδιαίτερα επιμελημένη, 

σχεδόν βυζαντινίζουσα  ή τουλάχιστον, εκκλησιαστική. 

Αντίθετα, στο δεύτερο μέρος, το μεγαλύτερο,  υπάρχει 

μία χρονική συνέχεια, η γραφή είναι μεγαλογράμματη, 

ελαφριά δεξιοκλινής, στρογγυλή, αλλά σαφώς 

λιγότερο επιμελημένη. Η επιλογή του συγκεκριμένου 

νοταρίου έγινε γιατί το μεγαλύτερο μέρος των 

πράξεων του, ιδιαίτερα της πρώτης περιόδου δράσης 

του, αναφέρονται στο χωριό Βόιλα και τα χωριά της 

ευρύτερης περιοχής, χωριά πολυάνθρωπα την 

εξεταζόμενη περίοδο, σύμφωνα με την απογραφή του 
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Π. Καστροφύλακα του 1583: (οι Αρμένοι με 428 

κατοίκους, ο Βόιλας με 287, η Ετιά με 564 και ο Χανδράς 

με 403). 

  Ο δεύτερος συμβολαιογράφος που μελετήθηκε, ο 

Καμίλος Στρατηγός από τη Συκιά, στα τέσσερα 

σωζόμενα βιβλία, (1ο, 2ο το 5ο και το 6ο), με τα 992 

γραμμένα και αριθμημένα φύλλα, έχει καταχωρίσει 

περισσότερες από 2.500 χιλιάδες πράξεις. 

Η γραφή του μικρογράμματη, δεξιοκλινής, χωρίς 

ιδιαίτερη επιμέλεια και φροντίδα. Πελάτες του ήταν 

κάτοικοι, άρχοντες, ιερωμένοι και απλοί χωρικοί,  από 

όλα σχεδόν τα χωριά, ζωντανά ή ξεχασμένα από το 

χρόνο, της ευρύτερης γεωγραφικής περιφέρειας του 

σημερινού δήμου Λεύκης: από τους Πεύκους και τη 

Δάφνη έως τη Ζάκρο, το Λαμνώνι, το Ξερόκαμπο και 

τα Σκαλιά, από τη Τραπεζόντα, το Πισκοκέφαλο και 

τα Μουλιανά, έως τους Αρμένους τις Λιθίνες και τη 

Ζήρο, περισσότερους από πενήντα οικισμούς και 

Μετόχια, αλλά και το Καστέλι της Σητείας και τη 

μεγαλότατη Χώρα της Κρήτης, το Χάνδακα, 

επεσκέφθηκε ο Καμίλος Στρατηγός στα 32 χρόνια 

μαρτυρημένης δραστηριότητάς του, για να ακούσει σε 

σερμονε γρέκο ή φρανγικό, σε ελληνική ή φράγγικη 

μιλιά, και να καταγράψει άλλοτε στα ελληνικά και 
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στα ιταλικά αντίστοιχα, τα συμβόλαια των κατοίκων 

τους.   

  Ειδικά, για τη χρήση της ελληνικής και της  

ιταλικής από τον Καμίλο Στρατηγό, αξίζει ίσως να 

αναφερθεί ότι το πρώτο βιβλίο του ο συμβολαιογράφος 

φαίνεται να το είχε χωρίσει σε δύο μέρη. Στο πρώτο, 

από το φφ.1 έως το φφ.150, αρχίζοντας από το 1582, 

καταχωρούσε τις πράξεις στην ελληνική και από το φφ. 

151 έως το φφ.240 τις πράξεις στην ιταλική, ξεκινώντας 

και πάλι από το 1582 κ.ε. Επειδή οι πράξεις στην 

ελληνική ήταν σαφώς περισσότερες, συνεχίζει την 

καταχώρισή τους και μετά το φφ. 241 έως το τέλος του 

καταστίχου (φφ. 380). Στα επόμενα σωζόμενα βιβλία, ο 

Καμίλος δεν ακολουθεί το σύστημα αυτό, αλλά 

καταχωρεί τις πράξεις συνεχόμενα στα φύλλα τους, 

ανεξάρτητα από τη γλώσσα σύνταξης τους, σε 

κανονική χρονολογική σειρά.  

Το πολύχρωμο αυτό γεωγραφικό και κατ’ 

επέκταση ανθρώπινο μωσαϊκό, που υπάρχει στα 

τέσσερα σωζόμενα βιβλία του Καμίλου Στρατηγού της 

περιόδου 1582 έως 1616, ήταν μία εξίσου ισχυρή 

πρόκληση για μία πρώτη, αρχειακή ερευνητική 

προσέγγιση. 
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  Οι διαφοροποιήσεις μεταξύ των δύο 

επιλεχθέντων συμβολαιογράφων, ευδιάκριτες από τα 

προαναφερθέντα στοιχεία, λειτουργούν περισσότερο 

συμπληρωματικά παρά αντιθετικά.  

 Ο παπα-Νίκολας Πατενάς γράφει μόνο στα 

ελληνικά, καλύπτει μία μεγάλη χρονική περίοδο 27 

ετών (1575-1602), αλλά με μεγάλες χρονικές ασυνέχειες. 

Αν και δεν σημειώνει στην αρχή κάθε πράξης, 

τον τόπο σύνταξής της, όπως αντίθετα πράττει ο 

Στρατηγός, φαίνεται από την καταγραφή του τόπου 

κατοικίας των συμβαλλομένων μερών,  πως κέντρο της 

δράσης του ήταν το χωριό Βόιλα και οι  κοντινοί 

μεγάλοι οικισμοί της Ετιάς, του Χανδρά, των Αρμένων, 

χωρίς αυτό να αποκλείει πελάτες από άλλους, πιο 

μακρινούς προορισμούς, της ενδοχώρας της Σητείας.  

Οι άρχοντες Σαλαμών, και οι χωρικοί Συβριτέοι, 

Καρπάθιοι, Μαυραγάνοι, Περπιράδες, Ξυράφηδες, και 

Πελεκάνοι, από την Βόιλα. Οι Σαρακηνοί, Τούρκοι, 

Κύπριοι, Περουλήδες και Μουρτάτοι, από τους 

Αρμένους. Οι Συβριτέοι, Χασαπλαδήδες, 

Κοντογιάννηδες, από το Χανδρά. Οι Μακρυπόδηδες, με 

άλλο κλάδο των Χασαπλάδηδων από την Ετιά. Αλλά 

και οι αφέντες Ντονίν και Σαλαμών και οι μάστρο-

Τριαλώνηδες από τους Βαβέλους, οι Κοστροφήδες και οι 
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Πατενάδες από του Κανένε, τον Ποταμό της Αγίας 

Μαρήνας και τα Αργυροπηγάδια, αντίστοιχα, ο μισερ-

Ανδρέας Κορνάρος του μισερ-Βιτζέντζου, από την 

Τραπεζόντα και μισερ- Μάρκος Βλάχος με τους 

Σαμψούς, τους Παρίλιους και τους Κουνιούς, από τις 

Λιθίνες, Σαλαμοί από τα Σκαλιά, Σφακιώτες από το 

Ξερόκαμπο, και Σγουρογιάννηδες από το Παντέλι, ήταν 

πελάτες του Πατενά. Γενικά κάτοικοι από 28 

διαφορετικούς οικισμούς της περιοχής είχαν καλέσει ή 

είχαν πάει οι ίδιοι στον παπα-Νικόλα για να τους κάνει 

γραφή, αιώνια και παντοτινή, για ενθύμηση και 

σιγουριτάν των δικαιωμάτων αυτών και των απογόνων 

τους.     

Οι μαρτυρούμενοι οικισμοί αντίστοιχα στα 

τέσσερα σωζόμενα κατάστιχα του Στρατηγού, 

διπλασιάζονται. Πενήντα οκτώ διαφορετικές οικιστικές 

μονάδες, μεγάλης ή μικρότερης πληθυσμιακής 

σύνθεσης, χωριά ή μετόχια, καταγράφονται με 

συνέπεια ως υπότιτλος στο πάνω αριστερό άκρο ή στο 

κέντρο κάθε πράξης, αμέσως μετά την χρονολογική 

ένδειξη: η Κερα-Λεούσα στων Παπαγιαννάδων, 

παρτινέντζια του χωριού Χανδρά, ο Άγιος Γεώργιος στα 

Μουλιανά, τα Μέσα Μουλιανά, το αφιδάδο χωριό και τα 

Ομπρός Μουλιανά,  το Μετόχι Απίδι στους Αρμένους, 
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το Σκορδίλο, της περιοχής των Κρυών, το Λαμπούσι της 

Δάφνης, και βέβαια η Συκιά, η Γραία, τα Κρυά, οι 

Λιθίνες και οι Αρμένοι.  

 Τα περισσότερα χρόνια δραστηριότητας του 

Καμίλου Στρατηγού, 36 συνολικά, ο μεγάλος όγκος 

παραγωγής σε συνδυασμό με τη χρονική συνέχεια της, 

παρά τα όποια κενά, δεν σώζονται συγκεκριμένα το 3ο 

και το 5ο  βιβλίο του, η δυνατότητα χρήσης και των δύο 

γλωσσών από το νοτάριο, αιτιολογούν αυτόν τον 

οικιστικό-τοπωνυμικό πλούτο της περιοχής. Κατ΄ 

επέκταση προεξοφλούν μια εξίσου πλούσια και 

δυναμική παρουσία του έμψυχου δυναμικού, των 

κατοίκων,  αυτών των χώρων-χωριών, πολλά από τα 

οποία στην ιστορική τους συνέχεια, τουρκοκρατία- 

νεώτεροι χρόνοι, χάθηκαν, ( Βυζάς, ή Βυζέα, που δεν 

αναφέρεται μετά το 1630 (Ανδριώτης), οι Δραπάνοι, δεν 

αναφέρεται μετά το 1671, το Παντέλι στου Κανένε, που 

αναφέρεται τον 14ο αιώνα, και ξανά το 1832), ή άλλα, 

που σήμερα υπάρχουν, και για τα οποία προσδιορίζαμε 

την ιστορική τους αφετηρία στους αρκετά 

μεταγενέστερους χρόνους ( Άγιος Μάμας, το 1834 για 

πρώτη φορά, Αδρόμυλοι το 1832 (Ανδριώτης), Βορί, ο Ν. 

Ανδριώτης σημειώνει ως πρώτη μαρτυρία του, την 

αναφορά του στο Κώδικα των Θυσιών του 1821, και ο 
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Στέργιος Σπανάκης, τον απαντά ως οικισμό το 1834, ως 

Vuria, από τον Pashley, οι Πεύκοι, το 1671 για πρώτη 

φορά και το Σκορδίλο, το 1832). 

Ανεξάρτητα λοιπόν από τις όποιες 

διαφοροποιήσεις, μορφολογικών χαρακτηριστικών, 

χρονικών συνεχειών και γλωσσικών χρήσεων, οι δύο 

συμβολαιογράφοι, Πατενάς και Στρατηγός, 

παρουσιάζουν μία κοινή συνισταμένη. Ή καλύτερα, οι 

πράξεις τους έχουν μία εσωτερική ενότητα.  

Και στους δύο  νοταρίους το σύνολο των 

δικαιοπραξιών, σχεδόν σε απόλυτα νούμερα,  έχει να 

κάνει με αγοραπωλησίες ακινήτων (περιβολιών, 

χωραφιών, αμπελιών, σπιτιών, νερόμυλων κλπ.) ή με 

την επίλυση διαφορών  για την κυριότητα ακινήτων.   

  Δευτερευόντως έχει καταχωρηθεί μικρός αριθμός 

πληρεξουσίων, γενικών και ειδικών, ενώ λιγοστά είναι 

τα προικοσύμφωνα και οι διαθήκες. Ακριβέστερα, 

προικοσύμφωνα, βεβαιώσεις απόδοσης προίκας  και 

διαθήκες, δεν υπερβαίνουν μαζί τα 20 συμβόλαια σε 

σύνολο 1.οοο μελετηθέντων πράξεων.   

  Αξίζει να σχολιασθεί πως στο σύνολο αυτό των 

πράξεων δεν απαντώνται καθόλου ορισμένες 

κατηγορίες δικαιοπραξιών, που θα έδιδαν πολύτιμες 

πληροφορίες οικονομικού κυρίως χαρακτήρα, όπως για 
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παράδειγμα δανειστικά ή χρεωστικά ομόλογα από την 

αγοραπωλησία αγροτικών προϊόντων, ή  πράξεις 

προαγοράς  προϊόντων ή εκκαθαριστικοί λογαριασμοί 

ύστερα από εμπορικές ανταλλαγές.  

  Έχει καταχωρηθεί μόνο ένα ναυλοσύμφωνο, και 

αυτό είναι εξαιρετικά ενδιαφέρον, γιατί πρόκειται για 

πράξη του είδους συνταγμένη στα βιβλία 

συμβολαιογράφου της γεωργοκτηνοτροφικής 

ενδοχώρας  και όχι κάποιου παράκτιου αστικού 

οικιστικού χώρου και τρεις επιπλέον  πράξεις, που 

αναφέρονται γενικά και αόριστα σε εκκαθάριση 

λογαριασμών μετά από ανταλλαγές αγροτικών 

προϊόντων.   

Οι  κάτοικοι λοιπόν των χωριών της ενδοχώρας 

της Σητείας, άρχοντες-αφεντάδες, χωρικοί-

καλλιεργητές γης, ιερωμένοι και μάστορες, πήγαιναν ή 

καλούσαν το νοδάρο παπα-Πατενά, από το Βόιλα, ή τον  

αφέντη Στρατηγό, από τη Συκιά,  για να πουλήσουν ή 

να νοικιάσουν την ακίνητη περιουσία τους:το σώχωρο, 

το χωράφι, το περιβόλι, το αμπέλι ή το μύλο, κάτω στον 

Ποταμόν της Αγίας Μαρίνας ή στα Αργυροπηγάδια. 

Και πριν οριστικοποιηθεί η αγοραπωλησία ή αν 

υπήρχαν κληρονομικές διαφορές στις μεταβιβάσεις 

τους, έβαζαν έξι εκτιμητές (τρία ζευγάρια), όπως όριζαν 
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οι όρδινες του Μεγάλου Προβλεπτή Φωσκαρίνη για να 

υπολογίσουν καλύτερα την τιμή και την αξία τους, για 

να είναι αντικειμενική η πώληση και δίκαιη η μοιρασιά 

ανάμεσα στους κληρονόμους. 

   Ανάμεσα σε αυτούς, ξεχωρίζει στο γύρισμα των 

δύο αιώνων 16ου και 17ου (1582-1614, για την ακρίβεια), ο 

μεγαλότατος ( magnifico et eccellente) αφέντης Μαθιός 

Σκλέντζας, γιος του μεγαλοτάτου άξιου αββοκάτου 

Φραντζέσκου ( πιθανόν ζει έως τον Οκτώβριο του 1586), 

από τους Τουρτούλους. Οι δικαιοπραξίες που συνέταξε 

στον Καμίλο Στρατηγό σκιαγραφούν ένα φεουδάρχη,  

που έχοντας οικονομική δύναμη στα χέρια του, θα ήταν 

καλύτερα να λέγαμε χρυσά τσεκίνια, ασημένια 

νομίσματα ή χάλκινα κατρίνια, και επενδύοντάς τα στις 

παραδοσιακές μορφές που προσδιόριζαν την κοινωνική 

του τάξη, επενδύοντας δηλ. στη γη, κατάφερε στα 30 

περίπου μεστά χρόνια της δράσης του να 

πολλαπλασιάσει την ακίνητη περιουσία του. Στο 

πατρικό φέουδο στους Τουρτούλους, προστέθηκαν 

φέουδα στη Συκιά, στους Βαβέλους και τον Κατελιώνα, 

χωράφια στις Λιθίνες,  στο Λουτράκι και στου Βόιλα, 

σπίτια στους Δραπάνους, περιβόλια στα Κρυά και στου 

Βυζέα, ενώ είχε και μύλους στο χωριό του, στους 
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Τουρτούλους και ήταν καβαλάρης του μοναστηριού του 

Αγίου Γεωργίου στη Φλέγα, απέναντι από το χωριό του. 

Στις 20 Μαρτίου 1584, πουλεί στο συγχωριανό του 

Κωνσταντή Κορωναίο, τα 2/3 ενός αμπελιού του 

μοσχάτου αντί 160 υπερπύρων, ποσό που εισπράττει σε 

πέντε μίστατα λάδι και μετρητά. 

Στο Νικολό Μαργούνη δύο χρόνια αργότερα, το 

1586, του παραχωρεί γονικά, δηλαδή για όλη του τη 

ζωή, το σώχωρο, που φρόντιζε ο πατέρας του ως 

αρχοντικό και είχε φυτεύσει γύρω του αμυγδαλιές, και 

½ ποδιά χωράφια. Έναντι ο Νικολός όφειλε να του δίνει 

κάθε χρόνο ως λιβέλο, ενοίκιο δύο υπέρπυρα για το 

σώχωρο και 5 μουζούρια σιτάρι για το χωράφι. Στον 

Γιάννη Φράγκο, γεραπετρίτη περιβολάρη, που όσο 

ζούσε ο πατέρας του τον είχε ως φαμέγιο στη δούλεψή 

του, του δίνει επίσης ως γονικό ένα χωράφι και ένα 

περιβολοσώχωρο στη θέση Καμίνι, στο χωριό τους με 

την υποχρέωση να του πληρώνει τη χρονιά ένα 

μουζούρι σιτάρι και πέντε υπέρπυρα αντίστοιχα.   

Δεν παραχωρεί  μόνο κομμάτια της ακίνητης 

περιουσίας, αλλά προχωρεί σε σημαντικές επενδύσης 

γης. Το 1582, ανταλλάσσει το ¼ χωραφιών που είχε 

αποκτήσει σε δημόσιο πλειστηριασμό στο φέουδο της 

Συκιάς, με άλλα τόσα που είχε στο φέουδό τους στους 
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Δραπάνους  ο άρχοντας μισερ-Ανδρεάς Νταμουλίν, από 

τη Συκιά. Παίρνει πίσω χωράφια, δίπλα σε άλλα δικά 

του, στην Απάνω Επισκοπή, από το Μανόλη Μίχελο, 

γιατί το είχε αφήσει άσπαρτα να ρημάξουν. Αγοράζει 

ως γονικά χωράφια 4 ποδιών από τον άρχοντα 

Γιακουμή Παυλή (Παουλίν) του ποτέ μισερ-Ντονάδο, 

από τους Πεύκους,   στην τιμή των 500 υπερπύρων, που 

του τα δίνει σε τρία χρυσά τσεκίνια, και τα υπόλοιπα σε 

ασημένια και χάλκινα νομίσματα. 

Στην πρώτη δεκαετία του 17ου αι. κορυφώνεται η 

η δράση του. Στις αρχές του Σεπτεμβρίου του 1604 

αγοράζει από τους άρχοντες μισερ- Ανδρέα Κορνάρο, 

μισερ-Νικολό Νταμουλίν και μισερ-Μανέα Νταμουλίν- 

Γοργογύρη, αδέλφια του ποτέ μισερ-Τζουάνε, από τα 

Κρυά, και από τον παπα-Τζανάκης Τριβιζάς, από το 

μοναστήρι του Αγίου Γεωργίου, στην περιοχή του Βυζά, 

σπίτια αρχοντικά, που ήταν όλα μία κοντράδα, γειτονιά, 

με τις αναντιάδες τους και με την κρεβατίνα τους, από 

την μία πλευρά έως την άλλη, δίνοντας ως τιμή, ύστερα 

από τις σχετικές εκτιμήσεις τους,  3.116  υπέρπ. σε 115 

χρυσά τσεκίνια και το ρέστος, μόλις 11 υπέρπυρα, σε 

κατρίνια, χάλκινο δηλ. νόμισμα.   

Δέκα χρόνια αργότερα, τον Ιούνιο του 1613, 

προετοιμάζοντας το δρόμο για τον γιο του Τζουάνε, 
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αγοράζει για λογαριασμό του φέουδα των εξοχότατων 

αρχόντων Ντονίν στα χωριά Βαβέλοι και Κατελιώνας.  

Τα αδέλφια Ντονίν, Πιέρος, Νικολός, Θωμάς και Πόλος, 

γιοί του ποτέ Λορέντζου, που κατοικούσαν στη Δάφνη 

και τους Πεύκους, είχαν στα παραπάνω χωριά μεγάλα 

φέουδα, χωράφια, αμπέλια και λιόφυτα, που τα είχα 

εκμισθώσει σε χωρικούς της περιοχής: τον Νικολό 

Καρδιακό, από τον Κατελιώνα, τον μαστρο-Κωνσταντή 

Ρόδιο, από τη Ζήρο, τοΜάρκο Τούρκο και τον Μιχελή 

Τριαλώνη από τους Βαβέλους. Είχαν επίσης, 

κληρονομιά από την μητέρα τους, που ήταν από κερά 

από την οικογένεια των Τζεν, ένα νερόμυλο στους 

Αδρομύλους, κοντά στους Αγίους Αποστόλους, 

πακτωμένο από τον καλόγερο του μοναστηριού, τον 

παπα-Κοντόπουλο. Για όλα τα παραπάνω, εισέπρατταν 

συνολικά κάθε χρόνο από τους μέχρι τότε γονικάρους 

τους ως φεουδαλικές προσόδους 44 μουζούρια σιτάρι, 

4.2/4 κριθάρι, 2 μουζούρια όσπρια, 4 γομάρια και ένα 

σάκο άχυρα, 3 όρνιθες, 22 αυγά, χοιρομέρι τα 

Χριστούγεννα και τη Λαμπρά,  ενώ όφειλαν οι χωρικοί 

τους να τους κάνουν και έξι αγγαρείες.  

Αυτή λοιπόν την περιουσία αγοράζουν οι 

Σκλέντζα, καταβάλλοντας 6.202 υπέρπυρα, σε 212 

χρυσά τσεκίνια και ασημένια γροσέτι. Ένα ποσό πολύ 
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υψηλό και μάλιστα πληρωμένο σε ισχυρά νομίσματα, 

σε χρυσό και ασήμι.  

Εκτός από την ενοικίαση ή αγορά ακινήτων,  ο 

Μαθιός Σκλέντζας, προχωρά συχνά και σε άλλες 

πρακτικές, συνήθεις για εύρρωστους οικονομικά 

φεουδάρχες της εποχής,  όπως ήταν η αγορά όχι της γης 

άλλων καβαλάρηδων, αλλά των φεουδαλικών 

προσόδων που εκείνοι εισέπρατταν από τους 

γονικάρους, ενοικιαστές τους, ή ο δανεισμός, η 

χρηματική διευκόλυνση ευγενών που είχαν οικονομικό 

πρόβλημα, με την υποθήκευση των φεούδων τους,  υπό 

μορφή ενοικίασης στον πιστωτή. 

Συγκεκριμένα, ο άρχοντας Μαθιός, και μόνο για 

την περίοδο 1604-1605, αγοράζει στο διηνεκές ή 

ενοικιάζει για περιορισμένο χρονικό διάστημα,  αντί του 

συνολικού ποσού των 1.582 υπερπύρων, τις φεουδαλικές 

προσόδους που έδιναν κάθε χρόνο σε είδος (σιτάρι, 

κριθάρι) ή μετρητά, οι γονικάροι αρχόντων όπως ο 

μισερ-Τζώρτζης Τριβιζάς, από τις Λιθίνες, ο Πιέρος 

Τζώρτζης, από τη Δάφνη και τα αδέλφια Νταμουλίν 

από τη Συκιά.  

Για τον υπολογισμό του τιμήματος αυτών των 

φεουδαλικών δικαιωμάτων που μεταβιβάζονται, τα 

ενδιαφερόμενα μέρη  προσέφευγαν στη συνδρομή 
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έμπειρου εκτιμητή, ευγενικής καταγωγής,  με σχεδόν 

αποκλειστικά απαντώμενο τον αφέντη Νικολό 

Στρατηγό, ο οποίος  τα εκτιμούσε με βάση ένα ποσοστό 

από 1.1/2%, το χαμηλότερο, έως 5%, το υψηλότερο, επί 

του συνόλου των ενοικίων-εισφορών, που πλήρωναν οι 

χωρικοί-πάροικοι κάθε χρόνο ( α ραζο τζι ιντράδα προς 

πέντε τα εκατο ) .    

Ιδιαίτερα μεγάλα χρηματικά ποσά χρειάζονταν 

την περίοδο 1605-1607 ο άρχοντας Ανδρέας Στρατηγός 

και για να τα εξοικονομήσει δανείζεται σε μετρητά 

1.690 υπέρπυρα τη χρονιά, από τον μεγαλειότατο 

Μαθιό.  Σε αντάλλαγμα του ενοικίαζε τις προσόδους 

των φέουδων του στα χωριά Κατελιώνα και Βόιλα.  Αν 

πριν συμπληρωθεί ο δέκατος μήνας του έτους, ο 

Στρατηγός κατάφερνε να επιστρέψει το ποσό, ο 

Σκλέντζας, από καλοσύνη (κορτεζία) δεν θα ασκούσε το 

δικαίωμά του να εισπράξει για λογαριασμό του τα 

πάσης φύσεως ενοίκια πλήρωναν οι γονικάροι των 

παραπάνω χωριών.  

Ο αφέντης Ανδρέας Στρατηγός δεν φαίνεται να 

έλυσε τα οικονομικά του προβλήματα, γιατί στο 

αμέσως επόμενο διάστημα και σε δύο δόσεις, 1606 και 

1612, πουλά όλο το φέουδό του στη Γραία στον τοπικό 

καβαλάρη μισερ-Γεωργιλά Παουλίν με όλους τους 
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λογαριασμούς του, σερτζέντες, γονικά, πάσκολι και με το 

γραβάμε τζι μοστρας, τα καράτα εφτα, δηλ. με όλες τα 

προνόμια και τις υποχρεώσεις που είχε έναντι του 

βενετικού δημοσίου. Ως τιμή τους συμφώνησαν στα 

10.οοο υπέρπυρα, το υψηλότερο ποσό σε όλες τις 

μελετηθείσες πράξεις των Πατενά –Στρατηγού, που 

μάλιστα ο πωλητής το εισέπραξε  σε χρυσά τσεκίνια. 

Ένας ευγενής με τόση οικονομική δύναμη δε 

μπορούσε να μη χαίρει της εκτιμήσεως του κοινωνίας 

στην οποία ζούσε.  Έτσι συχνά εκλέγεται ως εκτιμητής 

ακίνητης περιουσίας στις περιπτώσεις αγοραπωλησιών, 

προικώων ή κληρονομικών δωρεών, διαιτητής-κριτής σε 

κτηματικές διαφορές μεταξύ συγγενών κι ακόμα 

αναλαμβάνει ως πληρεξούσιος να υπερασπισθεί τα 

δικαιώματα εντολέων, όπως η Καλή, χήρα του 

Κωνσταντή Νταμιλά, στις βενετικές Αρχές, στο 

Ρέκτορα δηλ. της Σητείας, ή στην εξαιρετική συγκυρία 

της άνοιξης του 1613, ενώπιον των Συνδίκων και 

Εξεταστών της Ανατολής, Οτάβιον Μπόν και Μάρκο 

Λορεντάν. 

Ο αφέντης Τζώρτζης Κορνάρος από τα Κρυά 

διαφωνούσε με τον γαμπρό του Τζαν-Μαρία Λούτζο, ως 

τα 2.οοο υπέρπυρα, τα υπόλοιπο της προίκας που του 

είχε τάξει. Για να σταματήσουν λοιπόν τις μεταξύ τους 
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φιλονικίες, τις διαμάχες  και τα έξοδα εκλέγουν ως 

διαιτητές-κριτές τους  μεγαλειότατους ευγενείς αφέντες 

Φραντζέσκο Μπαρμπαρήγο και Μαθιό Σκλέντζα. 

Ενώ ο Αντώνης Παρίλιος, από τους Κήπους των 

Τουρτούλων, πεθαίνοντας είχε αφήσει ως διαχειριστή 

της περιουσίας του τον εξάδελφό Κωνσταντή Παρίλιο. 

Γρήγορα όμως ξέσπασαν διαφορές ανάμεσα στον 

κληρονόμο-διαχειριστή και τη κερα-Ζαμπέτα 

Νταμουστοπούλα, τη χήρα του Αντώνη και επίτροπο 

των ανηλίκων παιδιών τους. Για να λυθούν λοιπόν οι 

διαφορές τους συμβιβάζονται και ορίζουν ως διαιτητή  

τον αφέντη και καβαλάρη τους Μαθιό Σκλέντζα. 

Εκείνος, μετά την εκτίμηση της κινητής και ακίνητης 

περιουσίας του μακαρίτη από τον Τζουάνε 

Ευδαιμονογιάννη και τον Μανέα Κορωναίο, αποφάσισε 

να πληρώνει κάθε χρόνο στη χήρα Ζαμπέτα ο 

Κωνσταντής, ως διατροφή για τα παιδιά της 15 

μουζούρια κριθάρι.    

 Ένας αντιπροσωπευτικός φεουδάρχης της 

εποχής, με οικονομική δύναμη και κοινωνική 

αναγνώριση από τη μικροκοινωνία του δε μπορούσε να 

μην έχει και την έγνοια της ψυχής του. Έτσι και ο 

άρχοντας Μαθιός ήταν καβαλάρης και νοικοκύρης του 

μοναστηριού του Αγίου Γεωργίου στου Φλέγα, απέναντι 
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από το χωριό του, τους Τουρτούλους. Στο μοναστήρι 

αυτό το είχε υπενοικιάσει μαζί με το περιβολοσώχωρό 

του και κατοικούσε σε αυτό από το 1599 ο κυρ-Μανιάς 

Παρίλιος. Επειδή όμως δεν ακολούθησε το μοναχικό 

βίο, αλλά αντίθετα παντρεύτηκε, το επιστρέφει στον 

καβαλάρη του Μαθιό για να φροντίσει να βρει εκείνος 

καλογέρους να το εφημερεύουν: γνορίζοντας ο 

λεγομενος κυρ Μανιας πος ενε πραμα απρεπο και πολα 

κοντραριο παντρεμενος και λαϊκος απου εβρισκετε τιν 

σιμερο να κατικα ισε μοναστίρι λεγοντας πος μια ιμερα 

καλυ δεν ιδε αποστανε κατίκυσε εκυ, φορσι φοτισμενος 

απου το Μεγαλοδίναμο Θεο εντελυμπεραρισε και το 

λεγόμενο μοναστίρι να ίνε του αφέντη καβαλάρι.. Πρέπει 

να δυσκολεύτηκε όμως ο Σκλέντζας να βρει μοναχούς 

για να το επανδρώσει, γιατί μόλις μετά από δέκα 

χρόνια, το 1614, μαρτυρείται ένας καλόγερος κι αυτός 

από την άλλη άκρη της Κρήτης, συγκεκριμένα ο παπα-

Νικολός Γαβαλάς, λεγόμενος Τζουρουπής, που τον 

προηγούμενο χρόνο είχε έλθει στη Στεία από το χωριό 

Τζιτζυφές των Χανιών. 

Ανάμεσα στα φεουδαλικά δικαιώματα από 

ενοίκια ακινήτων, που αγοράζει ο Τζώρτζης Βλάχος 

από τον μισερ-Γιακουμή Παουλίν (Παυλή), από τους 

Πεύκους, ήταν και τα 10.1/2 σολδία, που εισέπραττε 
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κάθε χρόνο από ένα άλλο μοναστήρι, τον Αφέντη 

Χριστό στις Λιθίνες.  

Αφεντότοπος των Λιθινών ο Τζώρτζης Βλάχος 

του Φραντζέσκου, σύγχρονος του Μαθιού Σκλέντζα, 

ακολουθεί παράλληλη ως ένα μεγάλο βαθμό πορεία με 

τον καβαλάρη των Τουρτούλων: Αγοράζει σώχωρα, με 

ελιές και χαρουπιές, χωράφια και περβόλια ποτιστικά,  

από φτωχούς γονικάρους των άλλων αρχόντων των 

Λιθινών, των Μπαρμπαρήγων, αλλά και χωράφια, 

αμπέλια και σπίτια στο Λουτράκι από τους άρχοντες 

τους Τριβιζάδες, χωράφια στους Πεύκους και στη Συκιά, 

χαρουπιές και ελιές στα φέουδα τα Παλιοπετσανά. 

Αγοράζει ή ενοικιάζει φεουδαλικά δικαιώματα άλλων 

ευγενών ή και χωρικών, κάνει συντροφιές με βοσκούς, 

βάζοντας εκείνος ως κεφάλαιο τα αιγοπρόβατα. 

Εκτός όμως από επενδύσεις στις παραπάνω 

παραδοσιακές μορφές, ο Τζώρτζης φαίνεται πως 

ασχολιόταν και με το εμπόριο. Ή ακριβέστερα, οι μόνες 

πράξεις, από αυτές που μελετήθηκαν, που έχουν 

πληροφορίες εμπορικού χαρακτήρα, είναι πράξεις στις 

οποίες ο ένας από τους συμβαλλομένους ήταν ο 

αφέντης Βλάχος.  

Στις αρχές του Ιούνη του 1613 έδεσε για λίγο στο 

λιμάνι της Στείας ένα καράβι ροδίτικο. Τελικός 
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προορισμός του η Αλεξάνδρεια. Οι καραβοκύρηδές του 

από τη Λίντο της Ρόδου, ο κυρ-Γιακουμής Ραπάνης και ο 

Πιέρος Αγγουρίδης, άφησαν για λίγο τους συντρόφους 

τους  στο λιμάνι και προχώρησαν στην ενδοχώρα της 

επαρχίας, στις Λιθίνες, ο οπιος τος ερχομος εδο υτονε και 

ενε ος καθος λεσι και ομολογουν ογιατιν αφορμιν απου ο 

μεγαλοτατος αφεντις Τζορτζις Βλαχος εβρισκετο και ιχε 

καποσο μελι απου τζι μελυσες του ογια το οπιο ιτονε 

ντελυμπεραδος να το στίλυ στο ανοθεν βιατζο με αθροπο 

εδικον του και λαχενοντας ι ανοθεν καραβοκυρι, τον οπιο 

εχοντας τιν καλυν τος φαμα πος ινιε κορμια του 

κρεντιτου,  ιρθασι τιν σιμερον σε σινιβασι με τον αφέντη. 

Αυτός του έδωσε 3.600 λίτρες μέλι, 4 μίστατα κρασί και 

πέντε μίστατα λάδι, συνολικής καθαρής αξίας 105. ½  

χρυσών τσεκινιών. Από το κεφάλαιο αυτό θα 

μπορούσαν να επενδύσουν σε πραγμάτεια από την 

Αλεξάνδρεια τα 27.1/2 τσεκίνια. Κατά την παράδοσή 

των εμπορευμάτων και του υπολοίπου κεφαλαίου στο 

λιμάνι της Σητείας, αν του άρεσαν θα μπορούσε να 

αγοράσει από τους καραβοκύρηδες, δέρματα και λινάρι 

Αλεξανδρινά.  

Στην άλλη περίπτωση  ο πιστός του γραμματικός 

από τη Γεράπετρα Μιχελής Αρχαύλης, θα πήγαινε στον 
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Χάνδακα για να πάρει τις πραγμάτειες της Βενετίας, 

που θα έστελνε ο αφέντης Φραντζέσκος Φαλιγέρος.  

Στον άρχοντα αυτό απευθείας ή μέσω του 

καστρινού εμπόρου Πιέρου Κουμή, είχε στείλει από τις 

βεντέμες του 1612 και του 1613, 1.137 μίστατα λάδι για 

τη Βενετία, ο Τζώρτζης Βλάχος. Εξουσιοδοτεί λοιπόν 

τον ανιψιό του στο Χάνδακα Τζουάνε Καλονά να κάνει 

λογαριασμό του δούναι και λαβείν με τους 

προαναφερθέντες συνεργάτες του και στη συνέχεια να 

του στείλει με τον γραμματικό του τα μετρητά και τα 

παραγγελθέντα εμπορεύματα. 

Εκτός από το γεραπετρίτη Μιχελή, το 

γραμματικό, στη δούλεψη έπαιρνε κατά καιρούς και 

άλλους χωρικούς από την ευρύτερη περιοχή του 

Λασιθίου. Ο φουρνιώτης για παράδειγμα Γιώργης 

Πατσιδιώτης, συμφωνεί να μπει στη δούλεψη του 

αφέντη Τζώρτζη ως βοσκό για τα πρόβατά του για ένα 

χρόνο. Ως αμοιβή του δίνει προκαταβολικά και σε 3 

χρυσά τσεκίνια και ένα μεσοτσέκινο 100 υπέρπυρα, ενώ 

του υπόσχεται και ένα ζευγάρι στιβάνια, ένα καπέλο 

και ένα γαμπά για το χειμώνα. 

Σαφώς μικρότερος ήταν ο μισθός του ανήλικου 

Γιάννη Γρασόπουλου του μακαρίτη Μιχάλη, που την 

ίδια εποχή μπαίνει κι αυτός στη δούλεψη του αφέντη ως 
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βοσκάκι: 20 υπέρπυρα, 6 πήχες πανί, επτά πήχες ρασά, 

χοντρό ύφασμα, ένα ζευγάρι στιβάνια και ένα καπέλο. 

Αυτός όμως που θα πληρωνόταν καλύτερα σε 

είδος και σε μετρητά ήταν ο Γιάννης Πλαντής του 

μαστρο-Γιώργη, από την Ανατολή της Ιεράπετρας.  

Συμφωνεί να μπει στη δούλεψη του αφέντη ις την 

άρτεν του ως κυνηγός, αλλά να βοηθά και στο 

μαγερειό, στο στάβλο και σε κάθε άλλη ανάγκη. Από 

τη μεριά του ο μισερ-Τζώρτζης δέχεται να του δώσει ως 

ετήσιο μισθό 250 υπέρπυρα, σε οκτώ χρυσά τσεκίνια 

και 8.1/2 μουζούρια κριθάρι. Επιπλέον μία αλλαξιά 

ρούχα: βράκες, ζηπόνι, μία αλλαξιά ποκαμισόβρακες, 

ένα ζευγάρι στιβάνια, βλάχικα, δώδεκα λίτρες μαλλιά, 

ένα καπέλο, και αν του χαλούσε, να του έδινε άλλο, και 

δέκα μίστατα κρασί. Ανέκαθεν φαίνεται πως 

πλήρωναν ακριβά τους κυνηγούς-μάγειρές τους οι 

αρχόντοι…. 

Οι κάτοικοι των χωριών της επαρχίας δε ζούσαν  

το ίδιο πλούσια, όπως οι άρχοντες τους, ούτε κέρδιζαν 

τόσα χρυσά τσεκίνια από την εργασία τους, όπως ο 

Γάννης Πλαντής, από την Ανατολή. Τα 

προικοσύμφωνα, οι διαθήκες, οι  πολλές πράξεις 

αγοραπωλησιών και συμβιβασμών για την κυριότητα 



 - 27 - 

ακινήτων δίνουν πολύτιμα στοιχεία για το επίπεδο 

διαβίωσης των απλών ανθρώπων της περιοχής. 

Στο σύνολό τους, όπως και σε όλη τη 

Βενετοκρατούμενη Κρήτη  ήταν γονικάρηδες, ή ακόμα 

χειρότερα, δουλοπάροικοι, των περιουσιών των 

ευγενών.  

Η βασική οικονομική σχέση μεταξύ του 

φεουδάρχη ευγενή και του χωρικού  προσδιοριζόταν 

από τη μορφή παραχώρησης της γης από τον πρώτο 

στο δεύτερο. Συνήθως ο φεουδάρχης μίσθωνε μέρος 

της ακίνητης περιουσίας, του φέουδού του (χωράφι, 

περιβόλι, σώχωρο, αμπέλι, σπίτι, νερόμυλο, λιοτρίβι, ή 

μοναστήρι), στο χωρικό-καλλιεργητή εφ΄όρου ζωής ( 

αιώνια και παντοτινά) και ο ενοικιαστής όφειλε να 

καταβάλει στον ιδιοκτήτη ετήσιο ενοίκιο (εντριτεία, 

λιβέλο, γονικό, αράδεγον κλπ.), σε μετρητά ή σε είδος 

σύμφωνα με τη αρχική γραπτή συμφωνία τους, με το 

συμβόλαιό τους: Ο ευγενής αφέντης μισερ-Αλοΐζες Ντε 

Φραντζέσκης του ευγενή άρχοντα μισερ-Μάρκου, από 

το Λουτράκι, παραχωρεί, γονικά και αιώνια, στον 

παπα-Γιώργη Κατζούλη του ποτέ παπα-Νικόλα, από 

τους Αρμένους, ένα σπίτι, χωρίς σκεπή, δίπλα στα 

σπίτια του, τα αρχοντικά, έναντι ετησίου  και 

παντοτινού ενοικίου (16) σολδίων, μία όρνιθας, ένος 



 - 28 - 

ζευγαρικού, και όλων των συνηθισμένων δώρα, που 

έδιναν στους φεουδάρχες-καβαλάρηδες.  

Επίσης του παραχωρεί, γονικά και παντοτινά, και 

μία ποδιά χωράφια, στο φέουδο των Λιθίνων, δίπλα σε 

χωράφια του αφέντη Πέρου Μπαρμπαρήγου. Γι’ αυτά 

θα πληρώνει, σιτάρι μουζούρια έξι και ένα πρατικό και 

κριθάρι, ένα μουζούρι και ένα πρατικό και ένα γομάρι 

άχυρα. Αν φύτευε δένδρα ή αμπέλι, θα έπρεπε να του 

δίνει κάθε χρόνο το 1/3 του καρπού τους. 

Σε σολδία και υπέρπυρα, σε σιτάρι και κριθάρι 

πλήρωναν οι χωρικοί το ετήσιο φόρο στους 

φεουδάρχες, ενώ παράλληλα όφειλαν να τους δίνουν 

τα συνήθη δώρα, κανίσκια: όρνιθες, καπόνους, μικρά 

γαλόπουλα, αυγά, χοιρομέρι, άχυρα , αλλά  να κάνουν 

και συγκεκριμένο αριθμών ζευγαρικών και αγγαρειών 

δωρεάν στα κτήματά τους. 

Το παραχωρημένο ακίνητο ο γονικάρης μπορούσε 

με τη σειρά του να το νοικιάσει, να το πουλήσει, να το 

χαρίσει ή να το δώσει ως προικιό στα παιδιά του, 

πάντοτε όμως με τη δέσμευση και οι νέοι καλλιεργητές 

του να πληρώνουν τα συμφωνηθέντα εμφυτευτικά 

δικαιώματα, ενοίκια στον φεουδάρχη: Ο Γιάννης 

Βλάγγος από τα Κρυά, πωλεί αντί 200 υπερπύρων στον 

κουνιάδο του παπα-Μανόλη Σαρακηνό, ένα χωράφι με 
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ελιές και χαρουπιές. Εκτός από την τιμή του, τα 200 

υπέρπυρα, ο αγοραστής θα έπρεπε να πληρώνει κάθε 

χρόνο 8 σολδία ως ενοίκιο στον καβαλάρη του αφέντη 

Μαρή Νταμουλίν, όπως πλήρωνε μέχρι τότε ο 

κουνιάδος του Ιωάννης. 

Η ενοικίαση όμως ακινήτου από τον φεουδάρχη 

μπορούσε να ήταν και μικρότερης χρονικής διάρκειας. 

Τότε όμως το τίμημα ήταν υψηλότερο: Ο ευγενής 

άρχοντας μισερ-Αλισάνδρος Κορνάρος του ευγενή 

άρχοντα Φραντζέσκου, από τη Ζιζού, ενοικιάζει στο 

Μανόλη Φουρλά για ένα χρόνο το σώχωρό του το 

αρχοντικό στο χωριό αυτό, για να το σπείρει, έναντι 

ενοικίου =34= μουζουριών ταγής. 

Όταν ο χωρικός δε καλλιεργούσε όπως έπρεπε 

το χωράφι, το άφηνε να ρημάξει, ή δε μπορούσε να 

πληρώσει τις εντριτείες και είχαν συσσωρευθεί χρέη, το 

επέστρεφε στον ιδιοκτήτη του, ή σε άλλον φεουδάρχη, 

που θα ήθελε να το αγοράσει (122/146). Μάλιστα θα 

έπρεπε να το κάνει έγκαιρα για να μην πληρώσει 

επιπλέον πρόστιμο, όπως έκανε ο Φανούριος 

Κοντογιάννης, που είχε ένα κομμάτι αμπέλι, μαζί με 

την αδελφή του, την Αντριάνα, τριτάρικο, στο φέουδο 

του μισερ-Αλοΐζε Ντε Φραντζέσκη και για τέσσερα 

χρόνια το είχαν αφήσει ακλάδευτο και άσκαφο.  
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Στις πράξεις αγοραπωλησίας ακινήτων μεταξύ 

γονικάρηδων ή της επιστροφής του γονικού στον 

φεουδάρχη λόγω χρεών αποτυπώνεται ο βαθμός 

εκχρηματισμού  στις μικρές αυτές αγροτικές κοινωνίες, 

τονίζεται η αντίθεση ανάμεσα στα χρυσά τσεκίνια του 

Βλάχου, του Σκλέντζα και των Νταμουλίν και τα 

λιγοστά κατρίνια των χωρικών:  

Τα αδέλφια Ιωάννης και Μάρκος Τούρκος 

αγόρασαν από το Μιχελή Πενηντάρη ένα σώχωρο 

γονικό του άρχοντα Μπενέτο Κορνάρο με έξι 

σηκωματάρικες ελιές, αντί 64 υπερπύρων. Από αυτά τα 

44 υπέρπυρα του τα πλήρωσαν σε ένα ζευγάρι 

στιβάνια, δύο σκαπαναδούρες, ένα ζευγάρι βράκες, 

πέντε πήχες ρασά, ένα ποκάμισο και άλλο ένα ζευγάρι 

λινές βράκες. Πολύ ακριβό, 600 υπέρπυρα, πούλησε ένα 

περιβόλι ποτιστικό στο Μοναστηράκι, στη Συκιά, ο 

Ανδρέας Κολόνας, από τα Καλύβια, στους αδελφούς 

Γεώργη και Μιχελή Λαμνονίτη. Κι αυτοί, που δεν είχαν 

παρά λίγα χάλκινα κατρίνια και λιγότερα ασημένια 

νομίσματα , όλα κι όλα 33 υπέρπυρα, του δίνουν έναντι 

ζώα εργασίας και παραγωγής, αγελάδια, γαϊδούρια, 

γουρούνια, κάπρους μουνούχους και αιγοπρόβατα, 

αλλά και ρούχα, γαμπάδες, παλέτσες, καρπέτα, πανί 

λινό, σίδερο, σκαπιναδούρες και μία κούπα αργυρή και 
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σιτάρι, κρασί, κριθάρι, αξίας συνολικής 528 υπερπύρων. 

Για το ρέστος, τα άλλα 38 υπέρπυρα ζητούν προθεσμία 

να τον εξοφλήσουν έως το πανηγύρι της Αγίας 

Μαρίνας (γιατί άραγε; ήταν το τέλος του θέρους;) και 

ως τότε του έδωσε ο ένας αδελφός, ο Μιχελής, να κρατά 

ενέχυρο το γαμπά που φορούσε. 

Τα ζώα, λιανά-οικόσιτα ή χοντρά-εργασίας, τα 

βασικά και απαραίτητα είδη ένδυσης, και τα 

παραγόμενα γεωργικά προϊόντα, δεν ήταν το βασικό 

ανταλλακτικό μέσο, το κεφάλαιο, μόνο στις 

μεταβιβάσεις ακινήτων μίας αγροτικής κοινωνίας, της 

ανατολικότερης γεωγραφικά, στη βενετική επικράτεια 

του 17ου αι. Είναι ταυτόχρονα το βασικό περιουσιακό 

στοιχείο που έδινε και έπαιρνε ο άνθρωπος στις δύο πιο 

σημαντικές στιγμές της ζωής, στο γάμο και στο 

θάνατο. Στα προικοσύμφωνα και τις διαθήκες των 

χωρικών, που η αξία του προικιού ή των 

κληροδοτημάτων κυμαινόταν από τα 300 έως τα 1.5οο 

υπέρπυρα, σε αντίθεση με αυτά των ευγενών 3.οοο -

6.οοο, τα 3/4 του συνολικού ποσού καλυπτόταν από την 

αξία ζώων, τριτάρικων αμπελιών, χωραφιών και 

σπιτιών και ρούχων ένδυσης, Ελάχιστο σε μετρητά  ή 

οικιακά σκεύη ή στολίδια της νύφης αξίας, σε ασήμι και 

χρυσό. 
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Σε πολλές μάλιστα περιπτώσεις δεν γινόταν ούτε 

προικοσύμφωνο ή το έκαναν πολύ αργότερα, όταν 

υπήρχε ο κίνδυνος να αμφισβητηθεί η κυριότητα, η 

ιδιοκτησία των προικοδοτηθέντων ή κληρονομηθέντων 

ακινήτων: Η Πετρού Κουταντοπούλας με το Νικήτα 

Καλογερή, από τη Συκια, καταχωρούν το 1586 στις 

πράξεις του Καμίλου το προικοσύμφωνό τους, πολλά 

χρόνια μετά το γάμο τους: και ογιατι τον κερο εκυνο δεν 

ιλαχε να γενι ξεκαθαροσίνι γραφικός καλα και νανε 

σινιθι μας από φτοχυα μας εμας το χορικο να 

παντρεβγομε και να τασομε με μαρτιρους).  

Φτωχικά και σε δεινή ασθένεια έφευγε από τον 

κόσμο και το χωριό του τον Χανδρά, ο Βασίλης 

Κοντογιάννης. Στον κληρονόμο του, τον εγγονό του το 

Βασίλη, άφηνε το σπίτι που έμενε, με ό,τι είχε μέσα: 

ένα παγκάκι κυπαρισσένιο, ένα αρμάρι και δέκα 

πιθάρια. Στην  εκκλησία του χωριού του, για να του 

κάνουν την ταφή, 20 υπέρπυρα, και άλλα τόσα στον 

ανιψιό του, τον παπα-Πατενά, για να του κάνει τόσα 

μνημόσυνα για τη ψυχή του.  

Την πικρή γεύση του αιώνιου αποχωρισμού είχε 

για τους χωρικούς στους χρόνους της Βενετοκρατίας η 

αναχώρηση από τον τόπον τους στην περίπτωση 

επιλογής τους για την αγγαρεία της θάλασσας, την 
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υπηρεσία δηλ. στις γαλέρες της Γαληνοτάτης ως 

κωπηλάτες. Το ήξεραν καλά και οι ίδιοι και επειδή 

φοβόντουσαν πως δε θα γύριζαν, κακή ώρα σαν το 

Γεώργη Σαρακηνό, λεγόμενο Βαρέλη, από τους 

Δραπάνους, έκαναν τη διαθήκη τους, πουλούσαν τα 

φτωχικά υπάρχοντα τους όπως ο Γιάννης Γράσος, από 

τις Λιθίνες, το περιβόλι του, ή άφηναν συγγενικά τους 

πρόσωπα ως γενικούς πληρεξουσίους, διαχειριστές της 

περιουσίας και επιτρόπους των παιδιών τους, όπως ο 

Γιάννης Τζιρίλης από τη Συκιά, το ξάδελφό του και 

εφημέριο του χωριού παπα-Γιακουμή Τζιρίλη. 

Για την κατοικία των ανθρώπων της περιοχής, 

αρχόντων και φτωχών, στους καθημερινούς-

αργόσυρτους καιρούς της ειρήνης, οι πληροφορίες που 

δίνουν οι αρχειακές πηγές είναι λιγοστές, οι 

περιγραφές σπάνια αναλυτικές, με εξαίρεση αυτή που 

έκαναν οι εκτιμητές-κτίστες μαστρο-Μιχελής 

Πιτσάρης, από τα Αργυροπηγάδια και μαστρο-

Μανόλης Ροδίτης, από τους Τουρτούλους, για το σπίτι 

που πουλούσε μαστρο-Μάρκος Γριμάνης στο 

Γιωργαντή Μιτζομάτη, από τους Δραπάνους, σύνορο με 

σπίτια του ποτέ ευγενή αφέντη Λορέντζου 

Μπαρμπαρήγου: Το σπίτι είχε τρία μεσοδόκια, ελένια, 

το ένα λαβωμένο και τα δύο γερά. Είχε τοίχο μουραρικό, 
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κτισμένο, μοναχικό του, οργιές δύο. Ο άλλος τοίχος ήταν 

σημεσακός και κομμάτι του ξεροτροχάλιαστος και 

αλοιμένος με πηλό. Η αξία του μικρή, 70 υπέρπυρα. 

Το σπίτι λοιπόν της αγροτικής στειακής 

οικογένειας, τα αρχοντικά αναφέρονται ως τέτοια, 

χωρίς επιμέρους περιγραφή, ήταν συνήθως εκτάσεως 

τριών μεσοδοκιών και σπανιότερα πέντε. Είχαν μία 

κάμερα, ένα μικρό μαγερειό, κάποιες φορές ξσκέπαστο, 

αυλή με κρεβατίνα, στάβλο και κοπρόλακκο και 

απαραίτητα την αναντιάδα τους, τη βεράντα τους. Αν 

επρόκειτο για την κομοντιτά την καλοκαιρινή του 

μετοχάρη ή του γονικάρη και προπαντώς για την 

κομοντιτά της πεθεράς που δε μπορούσε να 

συγκατοικήσει με το ανδρόγυνο, ο καβαλάρης και ο 

γαμπρός αντίστοιχα τους έκαναν μικρά σπιτόπουλα 1 

και 1.1/2 μεσοδοκιών. 

Η  κυριότητα σπιτιών και χωραφιών και οι ζημίες 

που προκαλούσαν τα ζώα σε δένδρα και καλλιέργειες 

ήταν οι συνηθέστερες αιτίες των διαφορών που 

παρουσιάζονταν στις καθημερινές σχέσεις μεταξύ 

μελών της ίδιας οικογένειας , συγχωριανών ή χωρικών 

και των αρχόντων τους. Για να βρεθεί ειρηνική επίλυση 

και κατά το δυνατόν λιγότερο δαπανηρή, κατέφευγαν 

στο συμβολαιογράφο τους για να ορίσουν από κοινού 
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τα μέρη δεύτερους και τρίτους εκτιμητές των 

αμφισβητούμενων ακινήτων, ανθρώπους σεβαστούς 

από την κοινότητα, αντικειμενικούς και πρακτικούς, 

που θα πήγαιναν σούπερ λόκο, να δουν και να 

εκτιμήσουν, αφού πρώτα ορκιστούν στην ιερή εικόνα. 

Αν  δεν συμφωνούσαν ή αν η περίπτωση ήταν 

δυσκολότερη εκτός από εκτιμητές όρισαν και ένα ή δύο 

διαιτητές, συνήθως ευγενείς άρχοντες, που θα 

μπορούσαν να εξετάσουν και να διαβάσουν όλες τις 

γραφές, δημόσιες και ιδιωτικές, που αφορούσαν στο 

συγκεκριμένο θέμα, θα εξέταζαν και μάρτυρες, τους 

γείτονες λ.χ., κολοταράδες, των αμφισβητούμενων 

αμπελιών και περιβολιών, πριν βγάλουν την απόφασή 

τους που θα έπρεπε να γίνει αποδεκτή από όλους τους 

ενδιαφερομένους.  

Ένα πλήθος εκτιμητών καταγράφεται στις 

πράξεις του Πατενά και ιδαίτερα του Στρατηγού, κι 

ανάμεσά τους δύο, ο παπα-Ξυράφης, και οι άρχοντες 

Τζουάνες Κουρής, Τζουάνες Σαψών, ο Τζέζαρο Πή, και 

Μανέας Κορωναίος, που προσδιορίζονταν ως Εκτιμητές 

της Αφεντίας, του Δημοσίου δηλ. (ντεπουτάδοι και 

αμοσμένοι στις στίμες).     

Αν εξαιρεθεί ο σγουράφος από το Καστέλι της 

Σητείας μαστρο-Μπορτόλομιος Περτζιβάλες, που 
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υπέγραφε ως μάρτυρας σε πράξη του Στρατηγού, και ο 

τσαγκάρης μαστρο-Γεωργιλάς Δεκοκτόρης, που 

αναλαμβάνει να μάθει την τέχνη του στον Μανιά 

Γριμάνη, οι όποιοι μάστορες, τεχνίτες, απαντώνται στα 

βιβλία νοταρίων καθαρά αγροτικών 

αυτοκαταναλωτικών κοινοτήτων, όπως στην 

περίπτωσή μας, απαντώνται στο σύνολό τους ως 

εκτιμητές σπιτιών, νερόμυλων και σπανιότερα 

προικιών και είναι μουράροι, κτίστες και χαλκιάδες. 

Μαστρο-Χασαπλαδήδες, μαστρο-Ρουσοψείρηδες, 

μαστρο Κορνάροι, μαστρο-Τζε, μαστρο-Μιχελής 

Μάξιμος, μαστρο-Σαρακηνός κλπ. 

Αν οι κρίσεις των εκτιμητών και οι αποφάσεις των 

διαιτητών δεν ικανοποιούσαν το ένα από τα δύο μέρη, 

υπήρχε η δυνατότητα, μέσω πληρεξουσίου, ευγενούς 

κατά προτίμηση ή συγγενούς πρώτου βαθμού, 

προσφυγής στο Ρέκτορά της Σητείας, στις Αρχές της  

Χάνδακα, ή ακόμα στους Συνδίκους και Εξεταστές της 

Ανατολής, τον Οτάβιο Μπόν και το Μάρκο Ορεντάν, 

που  την άνοιξη του 1613 βρίσκονταν σε περιοδεία στα 

χωριά της Ανατολικής Κρήτης. Τέτοια όμως δικαστικά 

εγχειρήματα, δεδομένης της ανέχειας που επικρατούσε 

μεταξύ των κατοίκων ήταν αμφίβολης 

αποτελεσματικότητας:  Η Ελένα Μακρυποδαροπούλα, 
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σύζυγος Μιχελή Κορνάρο, από την Ετιά, είχε καταθέσει 

στο Ρέκτορα της Σητείας δύο αγωγές κατά του Μιχελή 

Μακρυποδάρη, για την κυριότητα ενός αμπελιού 

τριτάρικου, στο φέουδο του Αντώνη Ντάντολου, στο 

Λιβάδι της Ετιάς. Οι αποφάσεις του Ρέκτορα ήταν υπέρ 

του Μιχελή. Αρχικά σκέφτηκε να ασκήσει έφεση στις 

Αρχές του Χάνδακα. Τα έξοδα μετάβασης και άσκησης 

της έφεσης ήταν πολλά και για τα δύο αντίδικα μέρη, le 

spese ..che haveramo per andar et tornar di essa citta, massime 

per la poverta et impossibilitta loro, συμφωνούν από κοινού 

και εξουσιοδοτούν τον αφέντη τους Αντώνιο Ντάντολο 

και τον εξοχότατο άρχοντα Νικολό Ντ’ Αρτζέντα, να 

δουν εκ νέου και να επιλύσουν τη διαφορά τους. 

Συμπάθεια για την φτώχεια του δράστη Γεώργη 

Τριβιζά, επικαλείται και ο Νικολός Πασπαλάς και 

ανακαλεί την αγωγή που εκκρεμούσε στο Ρέκτορα για 

ζημιές που προκάλεσαν τα ζώα του στην περιουσία 

του. 

Σε σοβαρότερα αδικήματα, απαγωγές κοριτσιών 

ή φονικά, επιζητείται και πάλι συμβιβασμός αγαπητερός 

με τη δημιουργία νόμιμων συγγενικών δεσμών (λ.χ. 

κουμπαριών) μεταξύ των εμπλεκομένων οικογενειών 

και με τη μετάθεση της ευθύνης της αξιόποινης πράξης 

στη συνέργεια του πονηρού και στην κακή την ώρα. 
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Μόνο έτσι και αφού είχε μαλακώσει τις μνήμες ο 

χρόνος, ο φονιάς του αναθρεπτού Μανέα Φούρλα, ο 

Μιχελής Κλότζας, θα μπορούσε να συγχωρεθεί και να 

επιστρέψει στου Βόιλα και στο σπίτι του, που στο 

μεταξύ είχε σμπανταριστεί και πατίρει χαλασμόν 

μεγάλον.   

Ως κόρη αναθρεπτή, υιοθετημένη, που την 

παντρεύει ο άρχοντας ή η κερα-αρχόντισσά της, ως 

χήρα του άρχοντα, του χωρικού ή χειρότερα του 

κατεργάρη, ως μάνα και πεθερά, που μέσα από τα 

προικοχάρτια των παιδιών της αγωνιά και  προσπαθεί 

να εξασφαλίσει τα στερνά της, τα γηρατειά της, αλλά 

και τη σωτηρία της ψυχής της,  ως  παράνομη 

σύντροφος, που ζητά τη νομιμοποίηση και την 

οικονομική αποκατάσταση, ως χωρισμένη ή αμφιβόλου 

ηθικής διαγωγής, η γυναίκα στους χρόνους της 

Βενετοκρατίας, βγαίνει πρωταγωνιστικά στο 

προσκήνιο της ζωής. Γίνεται ενεργός διαχειριστής 

οικογενειακών -οικονομικών υποθέσεων, βασικό πεδίο 

ευθύνης εκείνη την εποχή του άλλου φύλου, και το 

σημείο αναφοράς των κοινωνικών και ηθικών 

αντιλήψεων της εποχής της. 

Θυγατέρες αναθρεπτές είχαν πάντα στα 

αρχοντικά τους στις Λιθίνες οι αφέντες Βλάχοι. Ο 
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Μάρκος, παντρεύει τη μια, την Ερήνη, τον Οκτώβριο 

του 1587, με το Σταμάτη Κοντογιάννη, δίνοντάς της 

προίκα 600 υπέρπυρα σε τόσα ρούχα. Πιο ανοιχτοχέρης 

πρέπει να ήταν ο αδελφός του Μάρκου, ο άρχοντας 

Τζώρτζης Βλάχος, όταν πάντρευε τη αναθρεπτή του 

Ελένα Θαλασσινοπούλα  με το Στεφανή Μολυβιά, από 

τα Μουλιανά. 1.οοο υπέρπυρα ήταν το προικιό, τα 500 

σε ρούχα της νύφης και είδη του νοικοκυριού και τα  

άλλα 500 σε ένα αμπέλι τριτάρικο, σε χαρουπιές, ελιές 

και ζώα λιανά.    

Πεθαίνοντας πριν το Σεπτέμβριο του 1611 ο 

καβαλάρης της Συκιάς Μαρίν Νταμουλίν, αφήνε ως 

κληρονόμο της μεγάλης περιουσίας του και επίτροπο 

των παιδιών του τη σύζυγό αρχόντισσα Τομάζα 

Στρατηγοπούλα. Κι αυτή δεν αδιαφορεί. Συμφωνεί και 

ανταλλάσσει χωράφια στο φέουδο της Γρας με άλλα 

στη Συκιά με το  Γιώργη Λαμνονίτη. Παραχωρεί ως 

τριτάρικα, αμπέλια και περιβολοσώχωρα από τα 

φέουδά της στο Γιάννη Άνταλο και Πιέρο Νταμουλίν. 

Διεκδικεί μερίδιο ενός νερόμυλου στην Αναβάλλουσα, 

στη Δάφνη, ως κληρονόμος του πεθερού της, του 

Τζουάνε Νταμουλίν. Βάζει τους εξοχότατους άρχοντες 

Μπασένιο Σκόρδα και Τζώρτζη Αρκολέο για να 

εισπράξουν από Ταμείο Σητείας, την αξία του σιταριού 
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εσοδειών 1608 έως 1611, που είχε παραδώσει στις 

Δημόσιες Σιταποθήκες ο μακαρίτης ο άνδρας της. 

Αγοράζει επίσης το 1/3 ενός λιόμυλου αντί 500 

υπερπύρων, από τον Πιέρο Νταμουλίν, ενώ πουλεί αντί 

11 χρυσών τσεκινιών ένα βόδι και μία αγελάδα στους 

Γιάννη και Ντονάδο Καφούρους κι αυτό το έκανε όχι 

γιατί είχε καμία χρια ι λεγομένη κερα -Τομαζα να τανε 

πουλυσι, μα ογια τα περικολα τζι κακαθροπιας απου 

ρενιαρι τιν σιμερο τον τόπον και σκοτονου τα ζοα και 

κλευτουν τα…   

Λιγότερη δυναμική ήταν η Ελένα Πατενοπούλα, 

χήρα του χαλκιά μαστρου-Μιχελή Αμπράμου, από τις 

Λιθίνες, ενώ άλλα ενδιαφέροντα είχε η αρχόντισσα 

κερα-Ντιέλα, χήρα του άρχοντα Τζουάνε Σουρμπή, από 

τους Αρμένους. Η κερα- Ελένα δε μπορούσε να 

φροντίζει το αμπέλι το τριτάρικο, στο Λουτράκι. Τα 

τελευταία χρόνια το έδινε σημεσακό, αλλά δεν είχε 

κανένα κέρδος. Γι’ αυτό το επιστρέφει στον καβαλάρη 

του, τον Τζώρτζη Βλάχο και εκείνος τις χαρίζει τα 50 

υπέρπυρα, τις  περασμένες εντριτείες που δεν είχε 

πληρώσει.Η κερα-Ντιέλα ενδιαφερόταν για πιο θηλυκά 

πράγματα. Έτσι, αν και κάτοικος Αρμένων ήθελε 

ρούχα και στολίδια βενετσιάνικα: zambelloto, de color 

rovanio, uno drapo de donna, una pezza ferandina de seda, de 
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color negro, και παραγγέλνει στον έμπορο  Τζουάνε 

Τιτζόν να τα αγοράσει και να της τα στείλει με τα 

πρώτα καράβια που θα έρχονταν  στο Κάστρο. 

Η ανάγκη συντροφιάς, συμβίωσης και της 

φροντίδας, ιδιαίτερα για τους γονείς, προβάλλει 

απαιτητικά ως αναγκαία προϋπόθεση εκτέλεσης των 

όρων τους στις διαθήκες, στις δωρεές στα 

προικοσύμφωνα.  

Η κερα- Εργίνα, χήρα υπόσχεται να δώσει στο 

γαμπρό γιό της Γιώργη Τούρκο, ό, τι είχε και δεν είχε, 

κινητό και ακίνητο, με μία προϋπόθεση: να μένει μαζί 

με το ζευγάρι. Αν κατά τη διάρκεια της συγκατοίκησης 

δε συμφωνούσαν, δε σινιβάζονταν, θα έπρεπε ο γιός της 

να της κτίσει εκεί κοντά τους ένα σπίτι μικρό, και να 

της καλύπτει  τα έξοδα διατροφής και ένδυσής της, όλο 

το γοβέρνο τζι ζοΐς της, και όταν πέθαινε να είχε την 

έγνοιαν της ψυχής της. 

 Ο Νικόλας Κοστροφής, είχε μείνει για πολλά 

χρόνια χωρίς γυναίκα. Για κάποια από αυτά, τον 

φρόντιζε η Σοφία Μιχαλιτζοπούλα. Θέλοντας λοιπόν 

να πάρει μία γυναίκα για να τον φροντίζει ( για να τον 

γοβερνάρι αυτόν και το πράμα του), και για να 

ανταμείψει την Σοφία για την μέχρι τώρα βοήθεια που 

του προσέφερε, υπόσχεται να της δώσει τα προσεχή 
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τρία χρόνια, ως προικιόν, δύο κούπες αργυρές, αξίας 

200 υπέρπυρων. Τα παραπάνω θα ίσχυαν  βέβαια αν 

συνέχιζε να τον φρόντιζει, γιατι σε αντίθετη 

περίπτωση (αν ήθελε γρικυθί υσε κακό έργο),  δεν θα 

έπαιρνε τίποτα. Κι ο άρχοντας Μιχελής Ντάντολος, 

από τη Λάπιθο, άρρωστος βαριά, εκάλεσε το 

συμβολαιογράφο Καμίλο Στρατηγό, για να κάνει τη 

διαθήκη του. Άφηνε λοιπόν, ως εκτελεστή της διαθήκης 

του, τη κερα-Μαργέτα Παυληδοπούλα, που την είχε ως 

γυναίκα στο σπίτι του, γι ενε ευλογιτικί μου γι δεν ενε. 

Και στα παιδιά της κερα-Μαργέτας, γι ίνε δικά μου, γι 

δεν ίνε, ήταν δεν ήταν δικά του, αφήνει όλη του την 

περιουσία, κινητή και ακίνητη. 

Αντίθετα, απόλυτα αντίθετη με τη συμβίωση του 

γιου της Στρατή Καραντινού με τη Ζαμπέτα 

Σγουροπούλα, ήταν η μάνα του,  κερα-Καλυβοπούλα 

και λίγο πριν πεθάνει, άφηνε παραγγελιά να μην 

κληρονομήσει ο γιος της το ½ της γονικής περιουσίας, 

αν δεν ειθελε αφισι τιν πουτανα απου κρατι και ενε 

βαλμενος ις κακυ στρατα …Ο χαρακτηρισμός βαρύς, 

ασυνήθιστος για έγγραφα του είδους και της εποχής. 

Αμφισβητήσιμα αντιπροσωπευτικός των αντιλήψεων 

και των αξιών μιας κοινωνίας που ενεργεί με δύο μέτρα 
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και δύο σταθμά: της Μαργέτας Παυληδοπούλα και της 

Ζαμπέτας Σγουροπούλα.  

Είναι φυσιολογική κι αναμενόμενη με βάση τα 

παραπάνω η επιφυλακτική στάση, για να μην πούμε 

αρνητική στάση αυτής της κοινωνίας απέναντι στα 

παιδιά παράνομων σχέσεων, τα νόθα, νατουράλε ή 

βαρύτερα χαρακτηριζόμενα μπάσταρδα, όπως την 

Καλή, τη Σοφία και το Γιάννη Κατζοπρινιά, τα παιδιά 

του μαστρο-Συμνιού.  

Τα παιδιά αυτά θεωρούνταν νόθα γιατί ο Συμνιός 

Κατζοπρινάς  τα είχε αποκτήσει με μια γυναίκα από το 

Ψυχρό, που δεν μπορούσε να την παντρευτεί, γιατί είχε 

εγκαταλείψει το νόμιμο άνδρα της με άλλα δύο παιδιά. 

Και η παράδοξη συνέπεια αυτού του οικογενειακού-

θρησκευτικού δικαίου ήταν πως ο πατέρας δε μπροούσε 

να κληροδοτήσει την ακίνητη περιουσία στα παιδιά 

αυτά, και γι’  αυτό την δίνει ως προίκα στον ανιψιό του, 

το μαστρο-Μανόλη Κατζοπρινά, όταν παντρεύεται την 

Αννούσα, τη θυγατέρα του Μιχάλη Σαρρή. 

Τα αρχοντόπουλα Πιέρος και Λινάρδος Σαλαμών, 

διεκδικούν δικαστικά και καταφέρνουν να πάρουν πίσω 

από το μπάσταρδο αδελφό τους Νικολό τα χωράφια 

που του είχε δώσει ως προίκα ο πατέρας τους, ο 

αφέντης  Τζουάνες. Κι ο Γεώργης, νόθος γιος του 
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άρχοντα Τζανάκη Βλάχου, μετά το θάνατο της μάνας 

τους, αφήνει το στενάχωρο περιβάλλον του 

Παλιοπετσιού, πουλά όλη την περιουσία του στο θείο 

του άρχοντα Τζώρτζη και εγκαθίσταται στη Στεία. 

Πολύ δύσκολη, όχι τόσο από κοινωνική, αλλά 

περισσότερο από οικονομική άποψη ήταν και η θέση 

των ορφανών. Για να συντηρηθούν τα ίδια αλλά και για 

να βοηθήσουν τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας θα 

ήταν τυχερά αν έβρισκαν δουλειά στα χωράφια ή στα 

βοσκοτόπια ενός άρχοντα. Θα είχαν εξασφαλισμένη 

τροφή, ενδυμασία και 10 έως 20 υπέρπυρα το χρόνο, 

όσο ένας γαμπάς, ένα πουκάμισο ή ένα μίστατο λάδι, ή  

τρία μουζούρια σιτάρι.  

Αν ήθελε όμως να μάθει κάποια τέχνη, δίπλα σε 

μάστορα, το μισθό, αυτά τα 10-20 υπέρπυρα το χρόνο, 

θα έπρεπε να τον ξεχάσει και να συμβιβαστεί με τα 

λιγότερα, προσφέροντας περισσότερα: παράλληλα 

δηλ. με την εκμάθηση της τέχνης, θα έπρεπε να 

συνδράμει το μαστρο-δάσκαλό του σε όλες του τις 

δουλειές: στη σπορά, το θέρισμα, τι βοσκή των ζώων. 

Αυτά προέβλεπε η συμφωνία που έκανε ο Μανιάς 

Γριμάνης με τον πολύ τσαγκάρη από τη Συκιά, το 

μάστρο-Γεωργιλά Δεκοκτόρη. 
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Σε άλλες, καλύτερες, περιπτώσεις, τα ανήλικα 

ορφανά έμπαιναν υπό την κηδεμονία συγγενικών 

τους προσώπων, θείων τους λ.χ., που ήταν και οι 

διαχειριστές της πατρικής ή μητρικής τους περιουσίας. 

Δούλευαν και βοηθούσαν και αυτά κι όταν 

ενηλικιώνονταν έκαναν λογαριασμό και έπαιρναν 

πίσω την περιουσία και κάποια χρήματα για ό,τι 

υπηρεσίες είχαν προσφέρει. 

Όταν η ανέχεια ήταν μεγάλη και οι παραπάνω 

δυνατότητες δεν υπήρχαν το παιδί δινόταν σε 

υιοθεσία, συνήθως σε κάποιον άρχοντα, όπως έκανε η 

Ελένα, χήρα του Σαλαβδώρε Ντα Βενέτζια, από τους 

Αρμένους, στον Πέρο Μπαρμπαρήγο και η Καλή 

Πατυχοπούλα το εξάχρονό της στο Γεώργη 

Καραντινό, από τους Δραπάνους. Το παιδί υιοθετείται 

ογια ψυχικόν. Ο ανάδοχος όφειλε να το αναθρέψει 

σωστά, να γνοριζι και να κατεχυ το κοσμο να ζι και να 

του δοσι καλυ στρατα οσαν πεδι τζι ψιχίς του, να το 

παντρέψει και μετά τον θάνατό του, αν δεν είχε άλλα 

παιδιά, να τον κληρονομήσει. Σε ορισμένες 

περιπτώσεις έμπαινε κι ένας όρος, μια ασφαλιστική 

δικλείδα: αν δηλ. στα 5 πρώτα χρόνια δεν ήταν κάποιο 

από τα ενδιαφερόμενα μέρη ικανοποιημένο, η πράξη 

υιοθεσίας θα μπορούσε να ακυρωθεί, με την 
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υποχρέωση ο ανάδοχος πατέρας να έδινε ένα μικρό 

ποσό ως αποζημίωση, περίπου 5 υπέρπυρα για κάθε 

χρόνο συμβίωσης. 

Οι όποιες αποκλίσεις των ηθικών κριτηρίων μιας 

κοινωνίας, οι όποιες διαφοροποιήσεις λόγω της 

κοινωνικής και οικονομικής κατάταξη του κάθε 

ανθρώπου-μέλους αυτού του συνόλου, αμβλύνονταν 

μπροστά στο φόβο του θανάτου. Λίγο πριν, στις 

τελευταίες γραπτές παραγγελίες τους,  στις διαθήκες, 

όλοι, άρχοντες και χωρικοί γονικάρηδες τους, 

αποτύπωναν τον γνωστό βαθμό θρησκευτικότητας των 

μέσων,  μεταβυζαντινών χρόνων και εξέφραζαν τον 

ίδια αγωνία, έγνοια για τη ψυχική τους σωτηρία: Η 

κερα- Ανέζα Πελεκανοπούλα, χήρα του ποτέ 

Παγκάλου Άνταλου, από τον Άγιο Γεώργιο, στα 

Μουλιανά, δεν εχοντας το μοδο μου να κανει 

διαφορετικά, ξεχοριστα, δίνει στον παπα-Κωνσταντή 

Βαράνη, το ενορίτη της, για να μνημονεύει τον ποτέ της 

άνδρα και το γιο της, ό,τι είχε, τις δύο ρίζες ελιές, που 

είχε στην άκρη του περιβολιού της, (211/470). Κι ο 

αφέντης Μιχέλης Ντάντολος άφηνε για τη ψυχή του 

100 υπέρπυρα στην εκκλησία της Υπεραγίας Θεοτόκου 

στη Λάπιθο και άλλα 800 υπέρπυρα, για την 

ανακατασκευή της οικογενειακής τους εκκλησίας του 
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Αγίου Γεωργίου, με τα τέσσερα κελιά της, όπως τα είχε 

και παλιά. 

Όλες οι γνωστές οικογένειες της περιοχής είχαν 

τους εκπροσώπους τους στην τάξη των ιερωμένων, που 

μαρτυρούνται στις πράξεις των Στρατηγού και του 

Πατενά, άλλοτε ως κύρια συμβαλλόμενα μέρη, άλλοτε 

ως μάρτυρες και πολύ συχνότερα ως εκτιμητές ή 

διαιτητές περιουσίων, επιλεγμένοι από τα αντίδικα 

μέλη, ο παπα-Ξυράφης, ο παπα-Φραγκιάς Καρπάθιος, 

ο παπα-Μανόλης Σαρακηνός και ο παπα-Τζανάκης 

Τριβιζάς ήταν πιο τακτικοί: Οι Χασαπλάδηδες λοιπόν 

της Ετιάς και του Χανδρά, οι Πελεκάνοι και οι 

Καρπάθιοι της Βόλια, οι Γράσοι, από τις Λιθίνες, οι 

Τριαλώνηδες, από τους Βαβέλους, οι Κορνάροι, οι 

Κοντογιάννηδες, οι Πατενάδες, οι Σγουροί, οι Μαύροι, 

οι Πασπαλάδες από τα Παλιοπέτσια, οι Παρίλιοι, οι 

Σκλάβοι, ο παπα-Αμαρτωλόπουλος κ.ά. 

Ανάμεσά τους και δύο, ιερείς του 

ρωμαιοκαθολικού δόγματος: ο φρα-Κλήμης Βονάλης 

και ο φρα-Διονύσιος ή Ντιονύσιος Πάλμας, που τον 

Φεβρουάριο του 1569, είχε αγοράζει ένα σπίτι στα Κρυά 

από το Μιχελή Θεριανό και το 1587, όταν είχε ήδη 

πεθάνει, οι Θεριανοί ζητούσαν από τον γιο του μισερ-

Πιέρο, να γίνει επανεκτίμησή του και να πληρώσει τη 
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διαφορά, γιατί ο πατέρας του το είχε αγοράσει σε 

χαμηλή τιμή και χωρίς να γίνουν οι συνήθεις τρεις 

εκτιμήσεις. 

Από τους ορθόδοξους μοναχούς ο παπα-

Τζανάκης Τριβιζάς φαίνεται πως εργάστηκε πολύ 

φιλότιμα στις αρχές του 17ου αι. για την αναγέννηση, 

εξωτερική και εσωτερική-πνευματική, του Αγίου 

Γεωργίου στου Βυζά, στα Μερτικούδια. Κι ο καβαλάρης 

του μοναστηριού, ο Τζουάνες Τζεν, αναγνωρίζοντας τις 

προσπάθειες αυτές του το παραχωρεί γονικά έναντι 

μιας συμβολικής εισφοράς: ένα μίστατο λάδι το χρόνο. 

Πολλοί, όπως κι οι ιερωμένοι, είναι και οι 

μάστορες, που μαρτυρούνται στις πράξεις του Πατενά 

και του Στρατηγού. Συμβαλλόμενοι σε αγοραπωλησίες 

ακινήτων, μάρτυρες και περισσότερο εκτιμητές, 

σπάνια, αν όχι καθόλου συντάσσουν πράξεις που να 

αφορά στο επάγγελμά τους, λχ. σύμβαση κατσκευής 

σπιτιού, μύλου, ή εκκλησίας.  

Κι υπάρχει και άλλη μία αδυναμία των πηγών. 

Για λίγους από αυτούς σημειώνεται και το επάγγελμά 

τους, η τέχνη τους. Κτίστες, μουράροι, φαίνεται ότι 

ήταν πολλοί. Σίγουρα και ενυπόγραφα, ο Μιχελής 

Μάξιμος, ο Νικολός Τριβιζάς , ο Μιχελής Σαντάλης, ο 

Βασίλης Τούρκος, ο Γεώργης Σαλονικιός, ο Σκουλούδης, 
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που ήταν πρωτομάστορας τους μέχρι τον Ιούνιο του 

1585, που πέθανε, ο Γιώργης Νταμιλάς, που έφερε τον 

τίτλο του Δημοσίου Εκτιμητή, ντεπουτάδος κ.ά. 

Οι Πάγκαλοι, οι Σκορδίληδες, οι Γριμάνοι και οι 

Αμπράμοι, χαλκιάδες.  Οι Ζερβοί ήταν ράφτες και 

χαλκιάδες. Οι Φουλέγοι καλαθάδες, οι Μάρτοι, 

τσικαλάδες, οι Δεκοκτόροι της Συκιάς, τσαγκάρηδες. 

Υπογράφουν επίσης ως μάρτυρες ένας 

σγουράφος, ο Περτζιβάλες Μπορτόλιος, ένα σολτάδος-

ράφτης, Μπαστιάν Πιστόν, κάτοικοι Σητείας, ενώ από 

την Κάντια είχαν έρθει και εγκατασταθεί στην περιοχή 

ο Γιάννης Μαντούφος και ο μπαρμπέρης και γιατρός 

μαστρο-Γιωργιλάς Στραβοσκιάδης. Αυτός 

εγκαταστάθηκε στο Απάνω Παλιοπέτσι, αφού πρώτα 

πούλησε  στον άρχοντα Ανδρέα Τριβιζά αντί του 

σεβαστού ποσού των 350 κρητικών δουκάτων το σπίτι 

του στον Χάνδακα, στην ενορία της Κερα-Παναγιάς, 

όπου έμενε μέχρι τότε. 

Μάλιστα τα χρήματα της πώλησης τα έδωσε προς 

φύλαξη, ιν ντεπόζιτο, στον αφέντη Μάρκο Ντεμέτζο. Οι 

ευγενείς, ιδιαίτερα στην περιφέρεια,  λειτουργούσαν 

και ως «χρηματοπιστωτικοί» οργανισμοί. 

Παπάδες Καρπάθιοι, μάστορες Ροδίτες και 

λιγοστοί Κύπριοι, παρά τις περί του αντιθέτου 
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ερευνητικές μας προσμονές εξαιτίας της κοντινής 

χρονικά απώλειας της Κύπρου στα 1571, 

επιβεβαιώνουν τις σχέσεις, οικονομικές και κοινωνικές, 

που ανέκαθεν είχε το γεωγραφικό αυτό κομμάτι της 

Κρήτης με τα γειτονικά νησιά της Δωδεκανήσου και με 

το χρυσοπράσινο φύλλο του Γ. Σεφέρη. 

  

 

 Ι. Ο ΕΠΙΛΟΓΟΣ     

Α̟ό τα Χανιά ήρθε στη Στεία το 1613 ο ̟α̟α-

Νικόλας Γαβαλάς. Ο τό̟ος τον αγκάλιασε και ο αφέντης 

Σκλέντζας του εµ̟ιστεύτηκε το µοναστήρι του, τον Αϊ-

Γιώργη το Φλεγιανό. Αντίθετη ̟ορεία ακολούθησε τρεις 

αιώνες µετά ο Μανόλης Τζανιδάκης.  Α̟ό τη Συκιά της 

Σητείας, το χωριό του Καµίλου Στρατηγού στα Χανιά, ως 

Σχολάρης του Εκκλησιαστικού Λυκείου Χανίων. Αν και 

έφυγε νωρίς, ̟ρόλαβε να µας µιλήσει µε ̟ερισσή αγά̟η 

για το γενέθλιο τό̟ο του, τη Συκιά και τα γύρω χωριά της 

Σητείας και να µας µεταδώσει την αγά̟η του για αυτά, 

̟ολύ ̟ριν δοθεί η ευκαιρία, να τα µελετήσουµε µέσα α̟ό 

τις σωζόµενες αρχειακές ̟ηγές.  

Το ΙΤΕ και τη ΙΓ΄ Εφορεία Βυζαντινών και 

Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων, το ∆ήµο Λεύκης, το ∆ήµο 

Πάφου και τον Οργανισµό Ανά̟τυξης Σητείας, και τους 

ανθρώ̟ους ̟ου στελεχώνουν τους φορείς αυτούς,  την κ. 

Χρυσούλα Μ̟εκιάρη, την κ. ∆άφνη Χρονάκη, τον κ. 

Ιωάννη ∆ρακάκη, τον κ. Ν. Πετράκη, τον καθηγητή του 
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Πανε̟ιστηµίου Ιωαννίνων και ε̟ιστηµονικό υ̟εύθυνο 

του Προγράµµατος κ. Γιάννη Μαυροµάτη, αλλά και όλους 

τους ερευνητές-συνεργάτες, ευχαριστήσουµε θερµά για 

την δυνατότητα ̟ου µας έδωσαν µέσα α̟ό το 

συγκεκριµένο ̟ρόγραµµα να γνωρίσουµε καλύτερα τον 

τό̟ο.  

Στον φίλο Μανώλη Τζανιδάκη, ̟ου δεν είναι ̟ια 

κοντά µας, αλλά άναψε τη σ̟ίθα της ̟ρώτης αγά̟ης 

αφιερώνουµε τη µικρή αυτή εργασία. 

 

 

         

   

   

    

 

 

 

 

 

 

 

  


